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Este caderno contou com a parceria dos seguintes profissionais:

Prof2 Danielle Barbieri Fonseca
E. M. Embaixador Jodo Neves da Fontoura

Prof2 Edna Fernandes Arruda da Silva
E. M. Rosa da Fonseca

Prof. Marcio Ramalho Deserto
E. M. Conde Afonso Celso

(Jogo da Memodria e Jogo da Loteria - Oficina de Matematica, em 23/05/2011
Operacgdes com adicéo e subtracao de fracdes)
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Adicao e subtracao

Nilson e Jaime vao juntar suas economias e comprar um videogame.

[Eu tenho R$250,00.

E eu R$315,00.
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Que quantia eles tém para pagar o videogame?

Vamos somar as quantias:
+ =

Os dois rapazes tém, juntos, R$

Chegando a loja, viram o videogame desejado:

— Nilson e Jaime ficaram tristes.

2t © 2
(o\ca‘o Por qué*
e o\
O\e‘ oSV O valor do videogame € de

A quantia que eles possuem é

R$940,00

Logo, eles puderam
comprar o aparelho.

rrrrrrrrrr

do I

A adicao é usada quando
precisamos:

*juntar duas ou mais
guantidades;
*acrescentar uma quantidade
a outra quantidade.

A subtracao é usada
guando precisamos:
*tirar uma quantidade de
outra quantidade;
*determinar a diferenca
entre duas quantidades;
*comparar duas
quantidades:
Quanto falta?
Quanto a mais?

Coordenadoria de Educag
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O Professor Natalino, vendo a tristeza dos meninos, quis saber o motivo.

O que esta acontecendo?
Por que vocés estao tristes?

Juntamos nossas economias mas
nao pudemos comprar o videogame
gue queriamos.

blogs.jovempan.uol.com.br

E quantO falta pal’a pinturartesanato.blogspot.com
completar a quantia?

Deixa que eu
faco a conta.

— Juntos, nés temos R$565,00.

O valor do aparelho é

0910ds60|q°oreuesapeimuid

Para saber quanto falta, temos que usar a operacdo da subtracdo, para calcular a diferenca;

EA resposta esta exata!
. Muito bem.
Assim, faltam R$

94[] . [:][:] para completar a quantia.

- 265, 00

blogs.jovempan.uol.com.br

Neste momento, a Diretora Leticia aproxima-se dos meninos e fica
sabendo o que aconteceu.

Muito obrigado!
Como Jaime e Nilson acertaram as contas e sao
dedicados aos estudos,
eu vou completar a quantia que falta para que

eles comprem o videogame! N

projetoescolalegal.org.br pinturartesanato.blogspot.com
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para tefleti.

André, Joana e Tiago testaram suas pontarias, atirando dardos para um alvo. Cada um deles atirou quatro dardos.

Coloquei 2 dardos na zona do 75 e
atirei mais 2 dardos, fazendo
200 pontos.

Onde foram lancados os outros
dardos?

1d'|drrxjasa

/200z/wo210ds60|q eba-ya-eremy/:dny

todos os dardos:

2 dardos de 75 pontos:

+ = ou 2 X =

Primeiro, vamos somar a pontuacéao de

/1.002/Wwo2°10dsbo|q-ebal-ys-erem//:dny

Vamos somar 0s pontos que Joana fez?

1 dardo de

André fez, inicialmente, pontos.

Para completar a sua pontuacgao, restam 50

pontos.

A opcéo de langamento para os 50 pontos sé&o
dardos na zona

ldardode _t_ +(2x__ )=
2 dardos de

Caderno do 10
bimestre |
Joana fez pontos.
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Lancei 4 dardos: um na zona 5, @
um na zona 25, dois na zona 50. S
. o
Quantos pontos eu fiz? 3
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para tefleti.

Gostaria de ter feito 325 pontos,
mas infelizmente, 2 dardos
foram lancados fora e os outros
dois cairam na zona 75.

Quantos pontos faltaram para
completar os pontos
desejados?

Em uma partida de videogame, Carolina fez
28 950 pontos, e seu irmao, 41 585 pontos.

Quantos pontos Carolina fez a menos que seu

gnéo nessa partida?
Dica: a expressao “a menos” faz parte da

subtracao.

Nos termos da subtracdo de nimeros naturais,

| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| 0 nimero maior € sempre 0 minuendo. |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
I |

Na escola em que Claudio estuda, ha 526 meninas e
435 meninos matriculados.

a) Qual a diferenca entre a quantidade de meninas e
de meninos matriculados nessa escola?

b) Quantos alunos ha na escola de Claudio?

c) No ano passado, havia 83 alunos a menos
matriculados na escola em que Claudio estuda.
Quantos alunos estavam matriculados nessa escola no
ano passado?

Seu livro
didéatico é
muito
importante
neste
momento.

1g°'nob-opeuas
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para tefleti.

1 - Numa fazenda, havia 524 bois. Na feira de
gado, o fazendeiro vendeu 183 de seus bois e
comprou mais 266 bois. Quantos bois ha agora
na fazenda?

(A) 507
(B) 607
(C) 707
(D) 727

2 - Do namero 975, subtraia 326.
Ao resultado, adicione 425.

Que numero vocé encontrou?

A) 425

B) 649

C) 975

D) 1 074

3 - Complete o quadrado magico abaixo.

12 | 17

13

9 | 14

4 - Camila resolveu aproveitar as ofertas da semana
de uma loja de departamentos.

b
22|

Microondas 31 litros
De R$449,00
Por R$359,00

Fogéao 4 bocas
De R$549,00
Por R$399,00

Quanto Camila economizou, em relacdo ao preco

normal, na compra dos dois produtos?

A) R$240,00
B) R$230,00
C) R$190,00
D) R$150,00

Dica: a soma dos numeros das linhas
horizontais € a mesma da soma das linhas
verticais e das diagonais.

Vocé podera consultar o Caderno do 1°
Bimestre e pedir também ajuda a seu/sua
Professor/a.

*00-p-dwalselq-0eboy/iq° woo x|o ojnedoesapepio

SBPUOO0IJIW/ /oI XIweln)nd‘ojuswesed
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Pontos extremos do Brasil

A

Ponto extremo norte

Nascente do rio Ail&, no monte Caburai,
na fronteira de Roraima com a Guiana.

Caderno do

3° Bimestre!

Ponto extremo oeste

Nascente do rio Moa, na

serra da Contamana, na

fronteira do Acre com o
Peru.

O mapa do Brasil estd dividido em
estados brasileiros e um Distrito Federal,
, capital do Brasil.

Ponto extremo sul

FEpirito Sato

Jde Janeiro

Arroio Chui, na fronteira do Rio \
Grande do Sul com o Uruguai. B

Fic Grande

Seu livro
didatico é
muito
importante
neste

Jq'/\oﬁ'opeués

rrrrrrrrrr

www.suapesquisa.com/mapas/mp-brasil.jpg

Ponto extremo leste

Ponta do Seixas, na
Paraiba.
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1 - Os pontos A, B, C e D indicam os pontos extremos do Brasil.
A distancia entre os pontos A e B é de 4 395km.

A distancia entre os pontos C e D é 76km menor que a distancia entre os pontos A e B.

Qual é essa distancia?

2 - Correlacione os pontos marcados no mapa e o estado

em que se localizam:

(1) Ponto A
(2) Ponto B
(3) Ponto C
(4) Ponto D

3 - Pesquise e escreva as capitais destes estados:

Rio de Janeiro

Amazonas

( ) Acre
( ) Paraiba
( ) Rio Grande do Sul

( ) Roraima

Piaui

Mato Grosso

Rio Grande do Sul

Seu livro
didatico é
muito
importante
neste

1g'A0B opeuss

-sapepio-edew-yT0z-2dod/1q N 0JI9|IYI0 W MMM

WORLD CUP

4 — Leia a lista com algumas cidades brasileiras onde
se realizardo jogos da Copa do Mundo de 2014 e
escreva, ao lado, os estados a que pertencem:

Belo Horizonte

Salvador

Cuiaba

Curitiba

rrrrrrrrrr
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I

1- A distancia da cidade do Rio de Janeiro ao Distrito Federal é de 1 174km. :

A distancia da cidade do Rio de Janeiro a Manaus é de 3 200km a mais que a do Distrito Federal. I
Qual é a distancia do Rio de Janeiro a Manaus? |

I

I

———————————————————————————————————— wl
____________________________________ 1

2 - A soma das distancias dos extremos (A-B) + (C-D) =

rrrrrrrrrr

Coordenadoria de Educagao I

I
|
+ = |
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O namero , resultado desta adicdo € composto por: I .
. . I <
unidades de milhar; + 7 + + I %
b oo o e e e e e e e e o e e e e e e e e e e e e e e mm e e e | '
<
O
&
3 — Escreva, em palavras, a distancia entre 0s pontos: =
<
a) AeB. =
b) CeD.

c) Adiferenca em quildmetros entre os extremos A-B e C-D.

10
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para tefleti..

1 - A Avenida Brasil € um dos principais logradouros 2 - A placa de transito abaixo indica a altura
da cidade do Rio de Janeiro. méxima que um veiculo pode ter para trafegar
naquela localidade.
SE¢ | Em geral, ela é colocada antes de viadutos e
0 <= = ‘) H
—g " tuneis.
D - . ~
5% Um caminhdo de carga com 5,82m de altura
e) , -
o8 excede em quantos centimetros o permitido?
ca
25
2@
S=
=
>
<
@
=4
o
Im

Com 58000 quilometros de extensao, tem o status de
mais importante via expressa da cidade do Rio de
Janeiro.

Se cada carro ocupa, em média, 5m, quantos carros,
aproximadamente, caberiam na Avenida Brasil em fila
indiana (fila organizada com carros um atras do outro)?

(A) 11.270 carros.

(B) 11.500 carros. Glossario:
(C) 11.528 carros. logradouro - rua, praga, parque ou jardim de uso publico.

(D) 11.600 carros.

'$901N0S8Y/S31S8)/1( WO IUoIWISe|03Sa0Ine’ MMM
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Multiplicacao

De toda a 4gua existente em nosso planeta, somente uma pequena parte € prépria para o consumo

e, além disso, ela é desigualmente distribuida.

Véarios fatores contribuem para o desperdicio de agua, como, por !
exemplo, 0s vazamentos nos encanamentos publicos, uma torneira mal -
fechada e os maus habitos dos consumidores.

Quando estamos escovando os dentes e mantemos a torneira aberta, s
desperdicamos grande quantidade de agua, o que poderia ser evitado se
deixassemos a torneira fechada durante a escovagéo.

%oy
—
woo"1110j00 eLIB[EH

_—
Uma torneira pingando desperdica

wod awnswealp 1d
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Em uma semana, quantos litros
serdo desperdicados?

Uma semana tem dias.
Entéo, eu posso somar :

+ + + + + +

Ou como séo 7 parcelas iguais, podemos multiplicar:

X =

A operacao utilizada foi a

Wo9"|ISeIqSPHIAIBACDSID MMM/ Ny

A multiplicacéo é usada:

* quando queremos
adicionar a mesma
guantidade repetidas vezes;
* em uma situagao
combinatoria;

* na ideia de organizagéo
retangular;

* quando trabalhamos a
ideia de proporcionalidade.

rrrrrrrrrr
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aumentou muito!

consumiu 1 380 litros a mais.

Minha mée recebeu a conta d’agua para pagar e levou um susto: o valor da conta

Ela ligou para a Cedae e foi informada que, no més da conta cobrada, ela

Que estranho... Havia algum vazamento?

Ela verificou que havia uma torneira pingando no jardim e ninguém viu.
Minha mée ficou muito chateada!

Quanto desperdicio!
Vamos descobrir quantos litros de agua foram
gastos por dia, por conta da torneira vazando?

http://www.discoverykidsbrasil.com

¥ G
« ; & e
A operagdo que vamos usar é a
Um més tem dias.
Vamos dividir :30 =
Foram gastos por dia, litros de agua.

U oA

Utilizamos a divisdo
guando precisamos:
* repartir uma quantidade
em partes iguais;
* saber quantas vezes uma
guantidade cabe em outra.

Glossario: Cedae - Companhia Estadual de Aguas e Esgotos do estado do Rio de Janeiro.

Coordenadoria de Educagao I

http://www.discoverykidsbrasil.com
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para tefleti.

1 - Uma maquina imprime 65 folhetos por minuto.

Quantos folhetos imprimird em meia hora?

Dica: meia hora tem 30 minutos.

I2 - Lucas tem 2 calgas e 3 camisetas.

I'be guantas maneiras diferentes Lucas podera se vestir?
I

4 - Em 8 horas de servi¢co, uma maquina produz 18 496
pecas de certo produto.

Quantas pecas essa maquina produz, por hora?

5 - Resolva a divisdo

3 - Determine:
A) o dobro de 1 243.

B) o triplo de 1 005.

C) o quéadruplo de 135.

d) o quintuplo de 206.

|
|
|
!
; 867 |25
|
!
|

Caderno do 10
bimestre |

a seguir e indigue o dividendo,

o divisor, 0 quociente e o resto de cada uma.

Dividendo:
Divisor:
Quociente:

Resto:

A multiplicacdo é uma
adicao de parcelas iguais.
Dividir significa repartir
em partes iguais.

rrrrrrrrrr
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para tefleti.

10°Wo209sIouRIoeS[eLod

1 - A coleta seletiva de lixo e a reciclagem sao praticas que trazem
muitos beneficios a sociedade. Além de evitar a poluicdo do ambiente, a
reciclagem gera empregos e uma grande economia de energia, entre outras

vantagens.

Em Recife, a producdo anual de lixo é de, aproximadamente, 495 360
toneladas.

Quantas toneladas de lixo, em média, sdo produzidas mensalmente em
Recife?

2 - Uma escola recebeu a doacao de 3 caixas de 1 000
livros, mais 8 caixas de 100 livros, mais 5 pacotes de
10 livros, mais 9 livros. Esta escola recebeu

(A) 3 589 livros.
(B) 3 859 livros.
(C) 30 859 livros.
(D) 38 590 livros.

________________ —_

I S.eu,Ii.vro ]

3 - Faltam 31 dias para o aniversario de JoZo. | didatico €

Quantas semanas completas faltam para o :”:nl:)'g;tame
aniversario dele? neste

|
|
(A) 3 :
(B) 4 .
(C)5 :
(D) 6 '

|

1g°'nob-opeuas
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para refleti. A reta numérica

1 - Nas retas numéricas abaixo, 0s pontos marcados estdo a mesma
distancia uns dos outros.
Observe os numeros representados e determine o valor de A, B, C e D.

A) 0 50 A B
— | | | ! >
Resposta
A= B =
B) 12 C 24 D
! ! ! ! ! ! >
Resposta
C= D=

2 - Fernando desenhou uma linha do tempo e marcou o ano em que ele nasceu.
Veja abaixo o que ele fez.

Fernando

_/'\

FIQUE LIGADO!!!!!

Em uma reta numerada,
0S numeros naturais sao
marcados do menor para
0O maior, ou seja, nha
ordem crescente.

1980 1985 2010

Em que ano Fernando nasceu?

> A) 1980

B) 1 998
C) 1 999
D) 2 000

rrrrrrrrrr
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para tefleti.

1 - Suzy trabalha no 5° andar em um edificio comercial.
A sequéncia numérica abaixo representa as salas do 5° andar.

2 -Na reta numérica a seguir, o ponto P representa o0 numero 960 e 0

501 502

ponto U representa o numero 1010.

Q

R S

[ ]

°-
\ g

3 - Nas retas numéricas abaixo, substitua as *

A)

B)

por nimeros consecutivos.

|
*

|
*

]
101 *

l
* 104

*

1500

| |
* %

1503

*

>

>

A sala onde Suzy trabalha esta assinalada
na reta numérica com uma seta.
O numero da sala de Suzy é

A) 505.
B) 508
C) 5009.
D) 510.

Em qual ponto esta localizado o nimero 990,
sabendo que a diferenga entre o valor de um
ponto e o valor de outro ponto consecutivo é
de 10 unidades?

A)Q
B) R
C)S
D) T

Caderno do 10
bimestre |

rrrrrrrrrr
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estdo os navios do oponente.

1 - Divida a turma em duplas.

2 - Em cada dupla, um aluno desenha em sua
tabela um navio.

3 - O outro aluno deve, a partir das
coordenadas, (numero e letra) dizer qual parte
quer atacar.

4 - Vence o aluno que acertar as coordenadas

W& Batalha naval

Batalha naval é um jogo de tabuleiro de dois jogadores, no qual os jogadores tém de adivinhar em que quadrados

onde 0 navio esta localizado.

N W M-

Vamos brincar de Batalha Naval?

Acesse o site e divirta-se com seus amigos.

ENTER YOUR NAME:

ENTER

BATTLESHIPS - GENERAL QUARTERS Il v2.7 - Copyright @ 2003 Fwinters)

http://www.aulavaga.com.br/jogos/classicos/batalha-naval/
Acesso em 11/07/2011

NN =

rrrrrrrrrr
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LUIZ GONZAGA

O MAIOR SANFONEIRO NORDESTINO

Dezessete e setecentos

Luiz Gonzaga trouxe os ritmos do sertdo nordestino

para os meios de comunicagcao de massa.

Eu |Ihe dei vinte mil réis
Pra pagar trés e trezentos
Vocé tem que me voltar
Dezesseis e setecentos!
Dezessete e setecentos!
Dezesseis e setecentos!...

Mas se eu lhe dei vinte mil réis
Pra pagar trés e trezentos
Vocé tem que me voltar
Dezesseis e setecentos!

Mas dezesseis e setecentos?
Dezesseis e setecentos!

Porque dezesseis e setecentos?
Dezesseis e setecentos!...

TBI-0JIo0WI|/S0/ T L02/W0 100SP0|g JouIoNaIuIo

] >

Lo \rﬁ\ -

r— - = ?
N——pE——"

— =

- Q crendiospai.com.br/.../uploads/2010/10/notas.jpg

Veja o video completo desta musica no site:

http://www.youtube.com/watch?v=B064YfdTpMw&feature=related
Acesso em 10-07-2011

A AEHIR

/s!eo!snuJ-se1ou-seuedent/to/oroz/woo'sseJdpJOM'/\a[ep!/\//:dnq

Leia mais sobre este
grande compositor no
Caderno de Lingua

Portuguesal

/10" wod eioyepsuabew mmm//:dny

rrrrrrrrrr
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“Eu lhe dei vinte mil réis RIO
Pra pagar trés e trezentos I
z Vocé tem que me voltar
5 Dezesseis e setecentos! S
3 Dezessete e setecentos! |||" g
g Dezesseis e setecentos!...” GADO""' S
%‘ FIQUE L :
¢ o
£ _ 2 . =
Afinal de contas, - Voce  sabia ©
g que a primeira moeda a 5
g quem € que esta certo? circular no Brasil também 8
g # se chamava real? 3
ﬁ Ela foi trazida S
b pelos  portugueses, na ©
Vamos calcular: época em que Nnosso pais
_ era colonia de Portugal. O
Luiz Gonzaga deu para pagar a sua conta uma plural daguele real era réis
cédula de: e n&o reais, COMO 0 NOSSSO.
- Réis!!?
Seu livro
didatico é Que coisa antiga! °
muito 5
. <
|mportante o -
© O
neste s
o
20 000 réis 8 — Muito antiga mesmo! & =
2 E W
Quanto recebera de troco? 2 Esta moeda comecou a ser usada < =
] m
< . LU
g no Brasil no ano de 1 889. k S
, =
Ja faz anos do uso desta moeda.
De la para ca, a moeda brasileira ja teve varias denominacoes. 20

Hoje, o nome de nossa moeda é




wo910dsbojg-enuensadns

u y - - .

Veja quanto consegui
economizar este més:

E se trocarmos
todo este dinheiro?

ivancarlo.blogs|

Trocando uma moeda de 1 real por moedas

centavos, teremos moedas de 10 centavos.

100 moedas de 1 centavo correspondem a

1 real pode ser trocado por moedas de 10
centavos ou por moedas de 1 centavo.

Escreva com palavras a quantia que o Donald
economizou.
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Parte inteira  Parte decimal O

A expressao “dez vezes menor que 1”
tem o significado de um décimo.

ivancarlo.blogspot.com

o
=
<
(=]
(]
. F 1] <
Por exemplo, dizemos que 10 centavos de real é “10 lt:>
vezes menor” que 1 real, ou seja, 10 centavos de <
real € um décimo de 1 real. Escrevemos R$0,10 para I
representar 10 centavos de real. <§(
Dizemos, também, que 1 centavo de real é “100
vezes menor” que 1 real. Escrevemos R$0,01 para
representar 1 centavo de real.
A representacdo decimal da quantia que Donald economizou 21
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guiavegano.com.br

wo2'ssaidpIiom eIanouRpope|0IN0

woo10dsbojgenuenadns

2,5:

Vamos ver se vocé aprendeu. |

14,02:

7,236:

0,6:

0,15:

0,234:

Mas a leitura do dinheiro é diferente? |

Sim, a leitura do valor do dinheiro é
diferente. Lemos primeiro a parte inteira
(reais) e depois a parte decimal

(centavos).

Veja o valor das mercadorias abaixo:

Escrita por palavras:

Escrita por palavras:

Wo9°'ssaidpiom elaouepope|oIno

19°wos oqeqiq
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FIQUE LIGA :

A leitura de um =

numero escrito na forma decimal =
é feita da seguinte maneira: lemos §

inicialmente a parte inteira e, em
seguida, a parte decimal
acompanhada das palavras:
Décimos :se houver uma casa
decimal.

2,3: dois inteiros e trés décimos
Centésimos: se houver duas
casas decimais.

3,15: trés inteiros e quinze
centésimos
Milésimos: se houver trés casas

decimais.

1,003: um inteiro e trés milésimos
Podemos ainda ler:

Toda a sequéncia numérica mil e

trés, mais o nome da Ultima casa,
mil e trés milésimos.

Dica: Quando a parte inteira €
zero, lemos apenas a parte
decimal.

6° Ano
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A forma de escrever por palavras também é utilizada nos cheques.

ana reflent. A -
Vocé sabe preencher um cheque?
Valor escrito por palavras Valor em nimeros Cheque é uma ordem de ke
N pagamento de certa quantia o
' o L.- S ARG I para uma pessoa, uma loja =
W:vs o | 2 leul 8 Ou Uma empresa. 3
Nome da loja ou da pessoa para a o ot o e @
qual o cheque vai ser destinado. = ~ g
A, | F
/l . G 8 °
o /ﬁ o \—\\ Dia, més e ano .@E i& 58
Cidade onde o cheque foi % 208
preenchido. = C0S0G090 ™~ Assinatura 5 8
ey -
secretmar.wordpress.com W g
s “o’
1 — Em Nova Friburgo, no dia 12 de novembro de 2011, Noel do Polo Sul foi a Serralheria Sapatinho na Janela
comprar algumas barras de seguranca para o seu trend. Pagou o servico com um cheque no valor de R$3 018,56 ao
dono da empresa, José Rena de Natal. Preencha como ficou o cheque.
:I ::'ﬂlq:l Humvre Apfocia | i Clivinin [l'_’ } [l'fli‘-ll“' N.o L] | R ll
001 409 0395 0 2 |Eul S . B
0
Pagise por este &
chege a quaia de % "
% Bl bl % <
2 z O
i:l)- A ot & sua ordem _é_ \::
5 3 >
E —_— [ de E ||.|_J
{ll UNIBANCO /RIS D = -
g nifemrrn. . | il fie Pamees Prasifeines b4 01”1990 : =
g 3
o
'_g
z
CNPJ 3
=
=]
:! -:ijlt][}l:fj':}:}rr I.-.:'-I'|.'.. '_| \ :. 23
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Para Ie ﬂ‘ o tir RRRRRRRRRR

000

Simone foi a feira e encontrou as seguintes promocdes:

2 - Simone tinha em sua carteira o dinheiro abaixo:

http://www.portalbrasil.net/economia_real.htm

a) Quanto Simone tinha na carteira?

3 — Escreva, em palavras, o0 preco de cada um
dos produtos.
a) cebola argentina

b) ervilha
1 — O produto mais barato é , c) maméao
gue custa R$ .
O produto de maior preco é , que

custa R$




Vamos completar a tabela
com as despesas da Simone?

Vocé pode, se quiser,
usar a calculadora.

+ 1 couve flor custa R$ .
i Simone comprou 2 unidades, entdo € sé multiplicar

_______________________________________________________________

1kg de cenoura custa R$ 0,98
2 kg de cenoura € igual a

1 unidade de cheiro verde custa R$ 0,38
2 unidades é igual a

Para saber o valor total da nota fiscal , somam-se todos os
resultados:

+ + + +

Sacolao

 NOTA FISCAL DE VENDA AQ CONSUMIDOR - SERIE D-1

B (G

limo, S

ymcal] - 2% ¥ia (Sortablidade) - 5 i (Faa)

18 07 2 2011

Data da Emissao: i

N* 9152

Simone Fofinha da Silva

Endereco._RUA_das Magés n° 18 - RJ

QUANT.| DISCRIMINACAOC DAS MERCADORIAS P. UNIT. VALOR RS
2 couve flor 1,98
1 mamao
2kg | cenoura
2 Cheiro verde
lkg | cebola
— |
—
"Documenta emitido por empeesa enguadrada no Begime: Fiscal das Micracmprosas o das
Empresas de Pegueno Porte -Nio geru diveiio a crédito de ICMS". (Dec, 246 A 416§ Unico b)
AGRADECEMOS A PREFERENCIA - VOLTE SEMPRE C:]
TOTAL R$

Simone pagou esta nota fiscal com uma cédula de 10 reais.
Quanto ela recebeu de troco?

rrrrrrrrrr

Coordenadoria de Educagao I
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para tefleti.

r———————————————

1 - Valéria e Wellington resolveram fazer uma viagem.
Ja economizaram R$1.150,00.
Esta quantia pode ser representada por

(A) 5 notas de 100 reais, 10 notas de 50 reais e 5 notas de 10 reais.

(B) 10 notas de 100 reais, 1 nota de 50 reais e 5 notas de 10 reais.

(C) 10 notas de 100 reais, 2 notas de 50 reais e 5 notas de 10 reais.

(D) 5 notas de 100 reais, 5 notas de 50 reais e 10 notas de 10 reais.

2 - Pedro trocou 40 moedas de 25 centavos
por uma Unica nota.

Qual é o valor da nota que Pedro recebeu
nessa troca?

A) 5reais.

B) 10 reais

C) 20 reais

D) 100 reais.

No total, quanto Marcia tinha em sua bolsa?
A) 20 reais
B) 25reais
C) 29reais
D) 30 reais

rrrrrrrrrr
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pava reflefi.-
1- Tenho 30 moedas de R$0,10. o

% Se trocar essas moedas, qual sera o 2 - ‘§
) menor nimero de moedas que poderei ter? c
g Tenho 10 moedas, num valor total i
g de R$2,50. S
g Quais sdo as moedas que tenho? =
8 ©
3 ]
(=

(8]

I

o

o

o

ivancarlo.blogspot.com

| |

I 3 — Procure, em jornais e/ou revistas, 5 precos de produtos onde aparecam centavos. Recorte-0s. Cole-0s em seu I
caderno. :
. Depois, escreva, por palavras, os valores encontrados.

— o mm mm mm mm Em Em o E Em Em Em Em Em Em Em Em mm Em Em Em Em Em Em Em Em Em mm Em Em Em Em Em mm mm e mm omm o]

Veja, também, sobre
esse assunto no
Caderno de Historia.

Vocé sabia?

A circulacdo monetaria comegou,
efetivamente, com o renascimento

comercial e urbano verificado a partir
do século Xl na Europa.

1B'aAns18p” A8X2IW/O09TS/ /w02 10dsbolg dg e
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Preciso recordar fragoes.
Surgiram algumas duvidas!
Vocé domina bem este
assunto?
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Numa lanchonete, um grupo de 6 pessoas dividiu 3 pizzas médias em partes

Sim. Mas o significado das
fracOes depende das situagdes
em que aparecem...

iguais. Que fracdo da pizza cada um comeu?

] Temos que dividir pizzas por

o

[ep

s pessoas. .
: Cada pessoa comeu da pizza.
o)

1]

=

o

g

3 Vamos simplificar essa

fracao?

Os numeros 3 e 6 séo divisiveis por
Portanto, podemos simplificar o numerador eo
denominador por

3+3
6+3

scoobydoo.kidswb.com/

scoabydao.kidswh.com/ -

Vamos lembrar
alguns
significados?
Ainda néo
consequi fixar...

Fique atenta as
diferentes situacoes.

scoobydoo.kidswb.com/ -

Squidoo.

Entendi!!! A divisdo de pizzas
por
6. Podemos representar esta divisdo

sob a forma de fracao

pessoas é 0 mesmo que 3 :

E isso ai! Cada pessoa comeu
de uma pizza. Vamos realizar outras

atividades semelhantes ?

scoobydoo.kidswb.com/ -

Um ndamero sO sera divisivel por outro, ou
divisor do outro, se a divisao for exata, ou seja,
se a divisao tiver resto zero.

Simplificar uma fracdo é encontrar uma fracédo
equivalente, com termos menores, coOmo no
exemplo a esquerda.

<=
™
':\
%
MATEMATICA
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Cinco amigas fizeram uma “vaquinha” e compraram 2 barras de chocolate para dividir igualmente em um
lanche. Que fracdo de chocolate cada menina comera?

Em situacfes como essa, podemos nos valer do auxilio de representacdes graficas (desenhos).

Representamos as barras de chocolate por meio de retangulos. Observe:

12 barra 22 barra

Cada barra foi dividida em 5 partes iguais e cada parte representa um quinto da barra.

Temos que dividir as barras de chocolate por meninas. Entdo, cada barra sera dividida
em partes iguais (divisdo justa para cada menina). Portanto, cada menina recebera a
parte, ou de cada barra. Como temos duas barras, faremos esta operagao duas vezes.

=]

scoobydoo.kidswb.com/ -

Como cada menina recebera pedacos (um pedaco de cada barra),

cada uma delas recebera do lanche. ( + , OU ainda, X = )

Se precisa recordar estes calculos, procure no seu caderno do 3° bimestre.

Os numeros 2 e 5 séo , portanto, ndo podemos simplificar(reduzir) esta

fracdo. Quando isto ocorre, dizemos que a fragao e scoobydoo kidswb.com/ -

rrrrrrrrrr
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Para refletir..

1- Indique a fracdo que representa cada divisdo, nos itens abaixo:
a) 8:2 b) 15:3 c) 7:2 d 95 e)3:7

2 - Sérgio comprou 3 camisas iguais por R$45,00 .

a) Que fragao representa o valor de cada camisa ?

b) Qual é o valor de cada camisa ?

3 — Represente, graficamente (por meio de retangulos, quadrados, circulos) as fragbes
a sequir:

a) 3 b) 7
7 2
.
7 d

C) 5 ) 9

3

4 — Represente, na forma de fracdo, as partes coloridas dos
desenhos abaixo

ou

b)

ou

rrrrrrrrrr
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Velma! Comprei uma pizza. Ela esta

dividida em 6 partes iguais.

Quantos pedacos vocé vai querer?

scoobydoo.kidswb.com/ -

Entéo, quer
comer minha
pizza quase

scoobydoo.kidswb.com/ -

2
o

}
,.
D

Com a fome que estou, vou comer
5 pedacos.

<
A

pete

[
(
H

/lr Como? j

=]

scoobydoo.kidswb.com/ -

Vamos representar, graficamente, e escrever a fracdo da pizza que Velma pretende comer.

A=)

scoobydoo.kidswb.com/ -

—
She=d)

scoobydoo.kidswb.com/ -

Quero fazer mais atividades para
fixar essa ideia.

Nossa! N&ao pensei que ia

comer quase toda a sua pizza!
O numero fracionario facilita a
compreensao de quantidade.

—
C1QUE LiGADoON

O namero fracionario serve para mostrar
guantas partes de um todo foram usadas.

O denominador identifica em quantas partes
iguais foi dividido o todo.

O numerador registra o numero de partes
tomadas.

PREFEITURA

Coordenadoria de Educagao
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Para refletir...

1- Um estojo possui 11 canetas, sendo 3 canetas de tinta preta, 6 de tinta azul e 2 de tinta vermelha.
a) Que fracdo as canetas de tinta azul representam em relagéo ao total de canetas ?
b) Que fracdo as canetas de tinta preta representam em relacdo ao total de canetas ?

c) Que fracdo as canetas de tinta preta e vermelha representam em relacéo ao total de canetas ?

2- Uma caixa d’agua vazia, com capacidade de 1000l , foi abastecida com 250l de agua. Que fracao

da caixa d’agua foi abastecida ?

R.:

3- Relacione as fragdes com as figuras correspondentes

b)

N W

alN

'
-

ou, simplificando a fracdo (os termos séo divisiveis por 250),

4- Represente com fracdes.

a) Se a semana tem sete dias, comecando no
domingo e hoje é terca-feira, que fracdo da
semana representa os dias que ja passaram,
até hoje?

b) Um século tem 100 anos. Estamos no ano de
2011 deste século. Que fracdo deste século ja
passou ?

Lembre que este século comecou no ano 2001.

c) Um dia tem 24 horas. Se ja se passaram 8
horas do dia, entdo a fracdo correspondente &
___ dodia.

d) Uma determinada rua tem 3 km. Se andei 2

km dela , entdo percorri . desta rua.

rrrrrrrrrr
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scoobydoo.kidswb.com/ -

Numa garrafa de suco, estao escritas as
seguintes instrugoes:

Existem outras situacdes nas quais
utilizamos o numero fracionario?

Modo de fazer:
Misture 2 porgbes
de suco para cada
5 porc¢Bes de agua.

scoobydoo.kidswb.com/ -

www.mercadomacae.com.br

&

- N
AR
-

scoobydoo.kidswb.com/ -

{Sim. Veja o exemplo abaixo. ’

suco, preciso de

de 2 litros de suco.

Entendi! Para cada
copos de agua:
ou, para cada 5 litros de agua, preciso

copos de

=)

Observe! Para cada porcdes de suco,
precisamos de porcdes de agua.

S&o 2 para 5.

scoobydoo.kidswb.com/ -

E isso ai! A relag&o suco e agua sera de para .
~ ~ 2
Podemos representar essa relagao pela fragéo c

Chamamos esta fracdo de Razao. Logo, para fazer o

\

suco, a razao entre suco e agua é Ele

5

Agora, responda: quantos copos de
agua serédo usados para diluir 4
copos de suco?

Razao € uma
comparacao entre duas
grandezas.

Exemplo:

suco — agua
candidato — vaga
fruta — preco

pessoa — televiséo.

Grandeza é tudo aquilo
gue pode ser medido e,
assim, associado a um
valor.

scoobydoo.kidswb.com/ -

A=

PREFEITURA

A
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ituacs S RIO

. Mostre outra situacdo onde Ta legal 1!!! g
o . ;. ~ * 5
2 fracionério como razao. S
% ‘\.{ — J E‘
° o
B . . . (]
S Robson tem 28 camisetas. Para cada grupo de 3 camisetas brancas, existem 4 3
B camisetas verdes. Descubra qual a fracdo que representa a comparacéao da
g quantidade de camisetas brancas com a de camisetas verdes.
(2]

3camisetasbrancas 6 camisetasbrancas 9 camisetasbrancas 12 camisetas brancas
4camisetasverdes ~ 8camisetasverdes  12camisetasverdes 16 camisetas verdes

, . Entao , de 30 = Xx30 =
da tarde. O numero de votos obtidos no turno da - - -

manha corresponde a

Portanto a camiseta saira por
a) 12 b) 18 C) 24 d) 36

___________________________________________ -
1 1
1 H “ ” H
Agora, resolva estes problemas. : No Shopping “Compre Bem”, uma camiseta quezcusta :
. , ~ I
~ 1 - :
1- Numa festa das turmas de 6° ano, a razéo ﬁntre o | R$30,00 esta sendo vendida na promogé&o por 3 deste valor :
nimero de meninas e o de meninos erade — . i Por quanto esta saindo esta camiseta? g 1
5 1 R 1
Sabendo que na festa havia 40 meninos, podemos - § I o
dizer que o numero de meninas na festa era ' 5 T g ] < o
) o
a) 24 b) 28 c) 30 d) 32 | Para acharmos 3 de um todo, o 5 19 8
I - S L
: multiplicamos esse todo por e 3 : < X
S 10 o
i dividimos o resultado por : : | E W
. . a I <L =2
2- Na eleicdo para presidente do grémio de uma i § | = o
escola, um candidato obteve 48 votos. Para cada I E oIk &
~ 1 E <
1 voto do turno da manha, recebeu 3 votos no turno : 1=
1
1 [
1 1
1 1
1 [
1 1
1 1
1 [
1 1
o



Para refletir...

1
1- Mariana gastou Edo seu salario em compras de supermercado. Se o salario de Mariana é de R$1500,00,

quanto ela gastou nessas compras?

2- Minha mesada é § da mesada de minha irm&. A mesada de minha irma é da minha.
4

2
3- A idade de Julio 7 da idade de seu pai. A idade do seu pai € da idade de Julio.

4- O meu computador custou o dobro do computador de minha irma. O dela custou do meu.

5 - A distancia da casa de Giulia até a sua escola é de 320 metros. Se ela percorreu S
desta distancia, ela percorreu mais ou menos da metade do caminho ? Que distancia 8
ela percorreu?

1
6 - 5 de R$ 2 500,00 , quantos reais sdo ?

rrrrrrrrrr
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scoobydoo.kidswb.com/ -

Rearesentacdo dos racionais positivos nareta numeérica

Hum... Demos um bom “passeio no
mundo das fragdes”. Mas e sua
representacdo na reta? Como devo
fazer para assinalar 2 na reta
numeérica?

[SS TN

Sabendo, agora, que o numero escolhido esti entre 0 e 1,
basta dividir este segmento em 3 partes iguais e vamos
considerar duas dessas partes, a partir do zero.

agora.

Bem lembrado!
Vamos cuidar disto

scoobydoo.kidswh.com/ -

1

A fracao pode ser:

Prépria —» Quando o
numerador € menor que 0
denominador.

Impropria —» Quando o
numerador € igual ou maior
gue o denominador.

Aparente —» Quando o
numerador é multiplo do
denominador.

rrrrrrrrrr

Coordenadoria de Educagao
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1 - Entre que nimeros naturais consecutivos esta o numero 3 2 E onumero racional 2 ?

4

2 — Assinale as fragbes 1 e 6 na reta numérica.

5 10

I|II||II|III!IIIIIIIIIIIIIIIIII >
0 1 2 3

3 - Afracdo 3 esta entre os nimeros naturais 3 e 5? Explique a sua resposta.

5

4 — Localize e coloque em ordem crescente, na reta numeérica, as fracoes:

NP

N |-

PREFEITURA

8

1

A
Coordenadoria de Educagao I!

Quando o numerador for
menor que o
denominador, o nimero
fracionario positivo vai
estar sempre entre O e 1.
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scoobydoo.kidswb.com/ -

9
-
4

E quando o numerador for maior que

. 9
o0 denominador, como 2 ?

E como transformo

em ndmero misto ?

uma fragdo impropria

Entdo, nove divididos por 4 (utilizando o algoritmo tradicional
da divisdo, vamos entender melhor), olhe so:

Nove divididos por
4 da 2 e sobra 1.

Entdo, o nimero

4

misto é 21 !

Basta que vocé transforme esta fragéo
impropria em um namero misto. Aplique o que
vocé ja aprendeu!

Basta dividir o numerador pelo
denominador. O quociente sera a

parte inteira da fracdo e o resto sera o

numerador da fragdo mista.

Pronto! Agora, que vocé ja sabe que o nimero
escolhido esta entre 2 e 3, basta dividir este
segmento em 4 partes e considerar apenas

uma dessas partes, a partir do 2.

misto em fracao

fracdo e
numerador.

2t

denominador
mesmo. E so repetir.

]
N
+
1]

[\
|2

NI
NI
WY
o

Para transformarmos o n°
impropria,
basta multiplicarmos a parte
inteira pelo denominador da

somarmos ao

4 —» 2x4+1=9. Assim,

obtemos o0 numerador.
continua

e N
| O

rrrrrrrrrr
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4 — O gque acontece quando o numerador é

%%Q:.\\\-" multiplo do denominador? Isto €, quandoa = Kk

divisdo € exata? Exemplo: 8

\ 4

1- Entre que nimeros racionais consecutivos esta o

; . 3 i . 10 L.
ndmero racional E ? E o nUmero racional T ? 5 - Observe a reta numérica.

____________________ - I S I O
T T T T T

01 2 3 4 5 6 7

Entre as fragbes abaixo, qual a que melhor
corresponde ao ponto marcado pela seta?

Coordenadoria de Educagao I

3
A) 2 B) c) 2 D) 1
2 3 2
o
c
<
____________________ | ) ©
2 — Localize a fragéo 3 na reta numérica: 6—Qua|9.numero. representado pela seta na '
2 reta numeérica abaixo? <
O
|_
<
o
Pl RO LR 0 e 1 R 0 + =
l | | > EENE RN RN <§i
0 1 2 3 I I | |
0 1 2 3

3 — Localize a fragéo 10 na reta numérica:
4

Illlll|I|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII >

0 1 2 3
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Fracoes Equivalentes

1 - Adriana,Tatiana e Natalia ganharam cada uma delas
uma barra de chocolate como esta

Adriana dividiu a sua barra em dois pedacos iguais e
comeu um deles

v

v

A parte do chocolate que ela comeu pode ser
representada pela fracao

2 - Tatiana dividiu a sua barra em quatro pedacos iguais e
comeu dois deles.

A parte do chocolate que ela comeu pode ser
representada pela fracao

3 - Natalia dividiu a sua barra em oito pedacos iguais e

v

comeu quatro deles.

A parte do chocolate que ela comeu pode ser
representada pela fracao

4 - Pinte a quantidade da barra que cada uma comeu.O que estas
meninas fizeram em comum em relacao a barra de chocolate?

As fracBes foram escritas de maneira diferente, mas representam o mesmo nimero, a mesma quantidade.

Logo,

(e NN

1.2
2 4

As fracBes que representam o mesmo numero sdo chamadas de fragdes equivalentes.

v

rrrrrrrrrr
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Para refletir...

1- Complete cada conjunto de fracdes equivalentes com outras fragdes

){2_
a) 3

4 24 2 4 _ _
6 , y y , - b 6 , 1 , s , y T e 'C) k s 14 . .
2- Observe e complete a sequencia a seguir :
2 | 4 6 | 8 o | 12 |14 s | 18 | 2
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
M(2)= M(5) =

rrrrrrrrrr
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3- Encontre fragOes equivalentes as fracdes abaixo, utilizando os
menores numeros possiveis para o numerador e o denominador. Veja o

exemplo resolvido.

a) 1_2
20

b) 6

D2) = {1,234,6,12 }
D (20) = {1,2,3,4,5,1020 |

D (6) =
D (30) =

D (24) =
D (54) =

Neste caso, o maior divisor comum €&
0 4. Dividindo o numerador e o
denominador por 4, obtemos a
fracdo irredutivel.

ARl Lot

S6 podemos comparar fracoes
do mesmo inteiro.

Dividindo os dois termos de
uma fracéo pelo maior divisor
comum, vocé obtém uma fracao
equivalente com 0s menores
termos possiveis, chamada

- 6° Ano
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MATEMATICA

41

fracdo irredutivel.




PREFEITURA

Barney, que bom vé-lo! Segui seu conselho e tenho
Que bom vé-lo também, Fred ! Que

legal que esteja aprendendo mais
sobre fragbes. Tenho um primo que
dorme metade do dia.

estudado sobre fragbes. Passo 1‘ do meu dia

fazendo isso.

Em compensacéao, eu durmo % de todo esse dia.

A
Coordenadoria de Educagao I!

£
(o]
o
@
(O]
S
. S

2 Entdo ele dorme mais do que eu! Por que diz isso? -~ e { Q

& 3

: :

[%2] s

2 =

£ : =

8 s! Eu compare <

S e seu primo dormimos. Eu durmp do 1

[%] —_ A 7z

£ _ . _ 3 _ E como vocé sabe que - é

7 dia e seu primo metade, isto €3  do dia. Como 2

£ —

2 maior que ?

1 & maior que 1 seu primo dorme mais do que 3

eu? 3 o
c
NS - g .
o
. - . o Z .- © o
Acompanhe o raciocinio de Fred: Vamos olhar dois relégios analdgicos. - o
L
1 < X
3 de 24 horas. Esta € a representacao (,:’ o
do tempo que Fred dorme. ‘g =
2o
<
=
42

1 , - .
> de 24 horas. Esta é a representacao do tempo que seu primo dorme.



Observe! A parte pintada para o reldgio do seu primo é maior que a

parte pintada para o meu. Logo, seu primo dorme mais do que eu. 1
o Portanto, élmaior do que 2 £
— - (@]
& 3 <
E 0
E 5
S (o))
2 - g
2 Valeu!!l Agora, eu sei como 9
g comparar fragcoes S
2 S
s g
2 z
=
Sabe mesmo? Entéo, mostre! . L. 1 1
Aproveitando o exemplo das fracbes 5€ 3
Ja aprendemos que 1 = = =
2
) 1_ _ _
E também que — = = =
flintstones50anos.blogspot.com/2010 3
As fracOes equivalentes que devemos usar sao para e para

Como os denominadores sao iguais, sO precisamos comparar os numeradores. Agora, fica facil

E isso ailll Agora é hora de exercitar o que

> . Entao, >
aprendemos.

Entdo, ndo esqueca: quando os numeradores sao iguais, a maior fracao € a que tem
0 menor denominador.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

rrrrrrrrrr
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Comparando fragdes:

De acordo com cada letra, pinte a fracdo correspondente nas figuras abaixo. RIO
[ ewoago
A
o
il
S
=}
©
B o
©
i<
S
©
@
(=
C o
S
o
o
D
E
o
(=
<
o
F 1
<
O
|_
2 3 1 6 4 3 =
A = B — cC = D — E — F = =
4 4 2 8 5 5 =
<
S
Agora, responda, utilizando >, < ou =
3 3
a) E § b) g E C) § f d) § E e) — = f) = =
2 4 4 2 8 5 5 2 4 4

4° BIMESTRE / 2011
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Desafio!

Se um tijolo pesa um quilo mais meio tijolo, |

guanto pesa um tijolo e meio ?

ﬁ\ tijolo

Hum... Acho que posso

_quilo

~ Temos aqui um tijolo... meio
\ J Fig. 1 <“— tijolo ser4 a metade dele,
. certo?
. . . 1 O tijolo continua sendo o mesmo,
l Fig. 2 1 quilo Sfijolo | <« | s6 que agora repartido em duas
P 4 metades.
Como este tijolo pesa um ___ quilo mais meio tijolo, cada uma tijolo
das partes é meio tijolo e pesa 1 quilo (observe a Fig.2). |
. . Fig.3 | _quilo
Pela fig. 2, podemos perceber que as duas partes sao iguais.
Entao, e igual a 1 quilo. Portanto, se cada metade do
tijolo pesa um , 0 tijolo todo pesa quilos.

Agora, completando o raciocinio, um
tijolo e meio pesa quilos.

Representacdo grafica:

- /W02 gMSPIY 00pAQ000S

rrrrrrrrrr
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Essa eu resolvo para

comemos?

Ontem, no almoco, Vilma fez lasanha. Ela fatiou
em 5 pedacos iguais. Eu comi dois pedacos e ela
comeu 1 apenas. Que fracdo da lasanha nés

VOCE&, meu amigo. Veja
como faco.

f
8 _{http://www.sitedegames.com

s

<«— Esta é a parte que vocé comeu e corresponde a 2 do
total. 5

1
Esta é a parte que Vilma comeu e corresponde a 5
do total.

Se juntarmos as partes coloridas, numa figura so, e

la ficard assim.  Ent&o, a parte pintada corresponderd a — do total.

alw

5 2 1
entao,

eu somei + . E o resultado foi

ﬂ:iade, comemos3 do total. Ora, juntar éa

mesma coisa que somar. Se eu juntei = com=
5 5

Exato! Vocé acabou de somar fragdes com
mesmo denominador. Estou certo que vocé
percebeu como se deve fazer esta soma.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

Claro! Basta repetir os denominadores e
somar os numeradores.

http://www.sitedegames.com

rrrrrrrrrr
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9 Humm... Agora fiquei pensando...para N (] SR
o ~ . | euweasio
S saber que fragao da lasanha ainda s_obrou, Ja sei como vocé deve fazer isso!
3 eu devo retirar a parte que eu e Vilma e .
g comemos do total. S @
& @ I
= £ S
1%} @ e
2 ~ A ~ 2 L
8 0y Vocé lembra que fracao 38
n
8 representa toda a lasanha? s o
5 g S
2 o
= @©
= = ]
flintstones50anos.blogspot.com/2010 j=3 °
< o
o
o

Como retirar é subtrair, a conta que devemos realizar é -

Assim como na soma, quando subtraimos fracdes de mesmo denominador, repetimos o denominador e
subtraimos os numeradores. Neste caso, - =

~ . , . . ~ oA o
Vocé conhece este jogo , em que varios tijolos vao formando uma piramide? g
(=]
Se descobriu como funciona, faca o mesmo com a piramide de fracdes. ©
<
O
|_
S
48 =
|_
<
20 28 =
8 12 16

N | =
N | =
N | =
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PREFEITURA

Para tefletir...

oedeonp3 ap elLIOPRUBPI00D

ouv o9 -

—
< | N ol
|5
~~
fe)
7] N o
o
O
o
\©
e
3
S m|o
©
-
©
©
S
o
0 0| o - o
(@) ! ! (el o)}
)
d—
<@
o
e
o ~—~
O ©
-

TTOC / 3H1S3ANIG o
VOILYWILVIN

12
45

14
45

15
45

18
45

d)

c)
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Dneragiies com Fracdes [ Adiedo  Subtraedo com denominadors diferentes]

RIO

rrrrrrrrrr

Filha, quero fazer um bolo para o seu aniversario, mas
estou com um problema. A receita diz que preciso da

metade do tablete de margarina para a cobertura e um
terco do tablete para a massa. Sera que se eu usar s6 um
tablete vai sobrar margarina para “forrar “ a forma ?

denominadores diferentes.

Esta é a parte

correspondente a
cobertura.

Esta é a parte
iy - <« correspondente a
D o am
massa.

webix.com.br

www.webix.com.br

Vamos encontrar uma maneira de partir o tablete, de modo que possamos contar as partes de 2 em 2 ou de 3 em 3.

Isso é feito dividindo o inteiro em um namero de partes que é, ao mesmo tempo, multiplo de 2 e de 3 . O menor

mudltiplo comum entre 2 e 3, o m.m.c.(2,3) € 6. Agora, construimos as fragdes equivalentesa 1 e 1 ,com
denominador 6. 2 3

Lembra?

Wik NP

Pode deixar que eu te ajudo. Pelo que eu
percebi, precisamos somar fragcées com

6° Ano

MATEMATICA
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Isso significa que ,para somar fragcbes com denominadores diferentes, devemos encontrar um denominador Kk
gue seja multiplo comum entre os denominadores e encontrar as fracfes equivalentes para fazer a soma.

Fique tranquila, mae. Comol +1 =5

entao 2 3 6
6 5

vai sobrar E - E =~ |, paravocé forrar a Muito Pom s_aber operar com
forma. fracOes, ajuda a resolver

problemas do dia a dia, com
economia de tempo e dinheiro.

Coordenadoria de Educagao I

Quero dedicar-me a outras
atividades que envolvam o
uso de fracdes.

o

Otimo! Pratique bastante! Mas, <
(=]

antes, faca o meu bolo! ©
Fique tranquila... Farei ®

as atividades enquanto >

0 bolo assa no forno. =

-

<

=

~ D , 1 1
Na subtracéo, o raciocinio € semelhante. Acompanhe os célculos. 5 § = - = . 6 6

4° BIMESTRE / 2011



Jogo da memoria

Regras:
- formar duplas;
- dispor as cartas em dois grupos (o das operacdes e 0 das respostas) viradas para baixo;

- cada jogador vira duas cartas: uma do grupo das operagdes e outra do grupo das respostas, a fim

de associar a operagcao com o resultado respectivo;
- cada vez que o jogador conseguir juntar as 2 cartas correspondentes ,ele as recolhe;

- vence 0 jogo aquele que obtiver o maior nUmero de cartas.

Veja, na péagina seguinte, as cartas do jogo.

PREFEITURA

A
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0T0Z/Wwo2710dsBo|q sourQgSauolSIuIy

eu somar a mesma fracéo

Hum... Ja sei somar fragdes com

ao I

Vejal —» 3
4

denominadores iguais! Estive pensando... Se Entéo, funciona assim: multiplicar uma 5
um certo nimero fracdo por um numero natural € somar é
de vezes, estarei multiplicando esta fracao! a___ tantasvezes quantas °
for o valor do nimero natural! =
5
©
. =
Mas...e se 0s dois numeros o
forem fragbes? O que faco? - A { §
4 4 4 4 4 4
Vou te aJUdar! flintstones50anos.blogspot.com/2010
Imagine que queremos calcular lx} . Podemos pensar assim:
4”3 2
<
1 ® 3
3 € a parte colorida do retangulo. . 2
LU
@
<
"z_‘ <
D g
<
=
. 1 1,1 .
Aqui temos, a quarta parte de 3 — Zde§ da partecolorida—
Como vemos na figura, o resultado representa 1
do total da figura. 12
54

- 1x1
— X

Vocénotouque 1 =11
12 4 3 4x3




flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010

E, agora, entendeu?

Entéo, diga quanto vale
1 17

—_ X —

3 2

Ta& legal! Primeiro, eu fagco o esquema
com retangulos.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

E a parte colorida da figura.
E de e da parte colorida da figura que,
/ como se V&, é do total do retédngulo. Portanto,

1 1 1 1x1
> —=—X—=
6 3 2
Muito bem! E ja que vocé
percebeu um padrao, o que
pode dizer a respeito da
multiplicacéo entre fracbes?

3x2

Pratique um pouco para
verificar as suas
conclusodes.

rrrrrrrrrr
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Mais uma entao? Que Téa legal! Primeiro, eu faco o esquema
tal com retangulos.

2
/ 3 € a parte colorida da figura.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010
Coordenadoria de Educagao
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1- Siga o exemplo:

X
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Divisao de Fracoes

Amigo, me ajude!
Preciso distribuir 12 litros de leite de
um galdo em recipientes de 1 litro.
Quantos recipientes devo usar’7

Pense no seguinte: se 0s
recipientes s&o de 1 litro,

entdo com 1 litro vocé
enche 2 recipientes...

flintstones50anos.blogspot.com/2010

solugéao?

Correto! Mas vocé
percebeu que conta devia
fazer para chegar a esta

Se sao 2 recipientes para 1 litro, entdo
para 12 litros séo 12 x 2 = 24
recipientes.

Hum... Pensando bem, se eu devo repartim

litros em recipientes de 1 Jitro, minha
z
contadeviaser 12+ 1 Masa solucéo foi

2

flintstones50anos.blogspot.com/2010

Sera que errei ? /

ao errou . O que acontece é que
12 por € equivalente

2
12 por 2. Ento..

J& sei!!! Dividir um ndmero por uma
fracdo significa esse
namero pelo da fracéo.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010

Para dividir um namero
inteiro por uma fragao
deve-se multiplicar esse
namero pelo inverso da
fracao.

rrrrrrrrrr

flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010

MATEMATICA
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flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010

O inverso de um nimero natural € o numero que deve ser multiplicado por esse
ndmero para obter 1 como resultado.

1
2x—=1.
1. 2

1 1
Exemplo: O inverso de 2 é P porque 2 multiplicado por 5 € igual a

Claro, o inverso de
VOCé, agora, pode

responder qual o

inverso de 7?

ﬁ 'gﬂ f E qual o inverso de 13? Facil,

E como encontramos o
inverso de uma fracéo ? . )
Veja o exemplo:
ﬂ
']
3

7¢€

5 . 3.5
—x—=1 =oinvasode—é—-
5 3 5 3

flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010
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flintstones50anos.blogspot.com/2010

In“ersao [Ie Fragnes Sim!! Eu também notei. Quando nds temos uma

fracdo, por exemplo, 4 , trocamos de lugar o
5

5
Quando eu estava resolvendo exercicios de numerador e o denominador, que neste caso daria
multiplicac&o de fracdes, reparei em uma e fazemos a multiplicacéo entre elas , o resultado é
coisa. Veja so! \e_ :
2 3_2x3_6_,.5 2 _5x2 10 _,
3 2 3x2 6 2 5 2x5 10 =

Entdo, eu deduzi: se eu tiver que calcular §><— eu
ja sei que o resultado vai dar 1. 4
Vocé também reparou em algo ?

flintstones50anos.blogspot.com/2010

E eu posso usar fracbes Légico! Imagine a IGADO!!!!!
inversas no dia a dia? seguinte situacao: FIQUE L
Trocar de lugar o
denominador e
numerador em uma
fracdo significa encontrar
a fracéo inversa. Assim, a
fracdo inversa de

flintstones50anos.blogspot.com/2010

2 L : ~
Eu gasto E do meu salario com alimentacéao.

Isto quer dizer que meu saléario é

1.3 L.
: ~ —eé—queéigua a3.
do que eu gasto com alimentacao. 31

Fracdo de numerador
Zero ndo possui inversa.

rrrrrrrrrr

Coordenadoria de Educagao

6° Ano

4° BIMESTRE / 2011

MATEMATICA

59



flintstones50anos.blogspot.com/2010

o
- . . o & RIO
o Acho que ja entendi!!! Certo, experimente dividir FR -
g - S T e
s Se quero dividir agora uma 3 3
?,_ fracdo por outra fracéo, basta 2P g .
g que eu aplique esta regra. 3 S
& 9 I
3 Mandou bem!! 5 §
2 Agora veja uma outra 2 0
3 maneira. 5 <
8 £ ©
g = 5
‘2 o
£ Quantas vezes §
3.1 3 4 3 1 1 3 T
—+—=—x—=3 = 4 —cabe em —? 8
4 4 4 1 4 4 4 °
Entdo, como posso distribuir o
refrigerante desta garrafa , de
1litro e meio, em recipientes de —
de litro ? 4 Basta descobrir quantas vezes
1 3 o
—_ — (=
4 cabe em 2 <
o
5 1 <
g 2 O
g &
§ 1 Um quarto de litro cabe duas | E
E — vezes em meio litro | <
2 LGADOIE | =
: FIQUE
: 1
1 4 Dividir duas fracdes € o
12 _ 5 1 mesmo que descobrir
2 < 4 quantas vezes uma
fracdo cabe na outra.

4° BIMESTRE / 2011



parte- todo

quociente 1- Duas jarras idénticas estdo cheias de misturas de vinagre e
razao agua, nas razodes de 2 para 1 e de 3 para 1, respectivamente.
\ / Despejando o conteudo dessas jarras em um recipiente maior,
fracao significado obtém-se uma mistura de vinagre e agua na razao de
*> | numero
o W (a) 5 para 1.
porcentagem operador- (b) 5 para 2.
multiplicativo
(c) 12 para 5.
(d) 17 para 7.
. = 12 coluna 2%coluna 3%coluna
Jogo — Loteria
Matematica 23 L 1 S )
32 2 6
13 L Ly L
Realize a operacdo matematica. 26 4 3 2
Depois, marque a coluna 2 4 8 { | 7 C )
— — = ( —
correspondente a resposta correta. 7 7 14 2 15
21 L ( L ( 2 )
g 2 2 4
4 6 1 ( 3 ( 1 ()
g 2 3 0

rrrrrrrrrr
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gspot.com/2010

flintstones50angs.blo

Estive pensando... a promog¢é&o de um salgado com

(que eu leio como “dois e cinquenta”). Ja aprendi
sobre numeros naturais e sobre fragdes. Quando irei
aprender sobre esses numeros com virgula?

refresco na lanchonete préxima a escola custa R$2,50

chamados de nimeros

1 1(1 1 1 1 1 1
— | =X—8 —— | =X—X—
10 10010 10 1000 \10 10 10

Nas fracdes

podemos notar que os denominadores sédo poténcias de dez,

10 = 10!, 100 = 102, 1000 = 10°. Toda fracdo cujo denominador
€ uma poténcia de 10 é chamada de fracédo decimal.

Observando as fracdes abaixo, circule apenas as fracde decimais.

S 2 8 4
10 3 100 7

o
9 1000

Entdo, vamos conhecer
0S numeros decimais,
comecando pelas
fracOes decimais e a sua
representacao na forma
decimal.

Na figura abaixo, a fracdo correspondente a parte pintada € uma fracdo decimal? Justifique sua resposta.

Esses numeros com virgula séo

decimais, e estes niumeros
também séo fracbes, s6 que
estao escritos de outra maneira.

~
L

| ewaco

Qo

T

O

]

(8]

>

o]

LU

)

©

i)

-

go

S 8

gc

s | 8

= O

g 0O
Q
[%2]
[e]
c
©
o
n
1]
(O]
c
IS
@
£

o

C

<

o
S ©
o
QI
£
3
= <
e O
1]

-
g <
=2 =
: .
S <
B =
[0
c
1]

@
E

4° BIMESTRE / 2011

62



rrrrrrrrrr

E como devo representar, Fique atento a como deve A—
na forma decimal, estas ser feita a representacéo
fracbes? decimal e sua leitura!!! 8
S
(&)
=}
o
L
(8]
©
1 ©
il | Pode ser representado por 0,1 ( lemos “ um décimo” ou zero virgula um. S
10 e
(6]
I=
1 > Pode ser representado por 0,01 ( lemos “ um centésimo” ou zero virgula zero um. 3
100 ©
1 13 1A H ” ¢
o | Pode ser representado por 0,001 ( lemos “ um milésimo” ou zero virgula zero zero um.

Isto mesmo! Creio que voc

Entendi! A leitura do nimero - mesmo: ¢ €
decimal depende da posicéo .nao tera dlflcuIQades na ra %
em que estdo os algarismos. leitura... Mas, se tiver, use o -[
guadro de ordens quando
houver davidas.

o
(=
<
(=]
O
A leitura de um numero na forma decimal é feita assim: primeiro, lemos a parte inteira. Depois, a parte decimal, &
acompanhada das palavras, décimos, centésimos, milésimos e assim por diante, de acordo com o nimero de casas. E
S
unidades | décimos | centésimos | milésimos E
Veja: simples , =
2,6 — dois inteiros e seis décimos 2 6
5,16 ——» cinco inteiros e dezesseis centésimos 5 1 6
0,513 —» quinhentos e treze milésimos 0 5 1 3

4° BIMESTRE / 2011
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Para tefletir...

1 — Escreva, com palavras, os humeros decimais a seqguir. Se desejar, vocé podera

utilizar o quadro valor de lugar abaixo.

a) 14,63
b) 1,375
c) 0,036
dezenas unidades décimos centési- milésimos
simples simples mos
1 4 6 3
1 3 7 5
0 0 3 6

2 — O quadro abaixo contém a altura, em metros, de algumas

pessoas.
NOME JOSE LEDA DAVI SARA BETE
ALTURA 1,70 1,07 1,7 1,06 1,60

Quais dessas pessoas tém a mesma altura?

Sl LIGADO!!!

O valor de um namero
decimal ndo se altera
se, ha sua
representacao decimal
,acrescentarmos zeros a
direita de sua parte
decimal.

Ex.: 0,3 é igual a 0,300.

Quando retiramos 0s
zeros ele também nao
se altera.

Ex.: 0,7500 é igual a
0,75.

rrrrrrrrrr
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Representacdo dos Decimai Positives na Reta Numéria =52

Amigo, percebi que, para assinalar os Certo! Assinalamos a parte inteira’se\
0

ndmeros decimais na reta numérica, houver. E, posteriormente, a fraca
posso utilizar o mesmo procedimento decimal correspondente.
que utilizo com fragbes improprias.

f
)
A parte inteira é 1 e a parte @
Eu tenho 1,80 m de altura e vou fracionéria oito décimos.

assinalar nareta .......

flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anq, Tl agspot.com/2010

E vocé? Aproveite e assinale na reta os
seus 1,60m.

1,60

l flintstones50anos.blogspot.com/2010

Estas marcacfes na reta permitiram a comparacdo dos numeros decimais e verificamos que 1,60 < 1,80 . Ambos
tém a mesma parte inteira, mas a parte decimal é diferente..

RIO
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- ~ o~ - _ i}
Adicao e subtracao com Numeros Decimais
[ muwaio

Em uma lanchonete, o salgado custa Vou ajuda-lo. Primeiro, vocé
R$1,50 e o refresco R$0,80. A quantia deve somar os valores do-
que possuo no bolso é de salgado e do refresco e depois
R$5,00.Quanto gastarei neste lanche e subtrair o resultado de q'uanto
g de quanto serd o meu troco? voce tem no bolso!
o
£
5 \/ _ Entdo, se liga!!! Fique
g A Ora, estg parte eu sei.....o meu atento é vera que é facil
O problema € que estes numeros tém
3 Tori virgula.
3
S
g flintstones50anos.blogspot.com/2010
12 etapa --------- Some 1,50 com 0,80, ou seja, 22 etapa — Subtraia o resultado da conta anterior,
1,50 + 0,80 . 2,30 de 5, ou seja, 5 — 2,30. Fique atento que 5 =

5,00, pois, como vimos, 0s zeros a direita da parte
decimal ndo altera o valor do namero. Isto € feito
para alinharmos as virgulas o restante vocé ja
sabe fazer sozinho!

Comece somando o0s centésimos, depois 0s
décimos e, finalmente, as unidades. Sempre
mantendo as virgulas alinhadas (isto é fundamental
para se fazer a soma correta).

5,00
- 2,30
1,50 -
+ 0,80
Agora, exercite o seu e {

aprendizado para aprofundar
seu conhecimento.
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1- A passagem de 6nibus custa R$2,45. Se Bia pega este 6nibus para ir ao trabalho, qual o troco que ela deve

receber se pagar com uma nota de R$5,00?

2- Marcia tinha cinco reais e cinquenta centavos. Ganhou dez reais de sua avd. Que quantia Marcia passou a ter?

3- Alice tem 2 rolos de barbante. No primeiro rolo 5,65 metros de barbante, no segundo rolo 2,2 metros. Quantos

metros de barbante ela tem ao todo?

4- Calcule o perimetro das seguintes figuras.

1,5cm

1,9cm
1,6 cm

5cm
5,2cm 3cem

2,5¢cm

3,5cm
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flintstones50anos.blogspot.com/2010

Multiplicacao de Numeros Decimais

no varal de minha casa. Cada me
corda custa R$1,25. Quanto vou g

Preciso de 10 metros de corda para usar

tro de
astar?

metros.. .

Mas... € se eu ndo estiver coma ™

calculadora e ndo puder perder tempo
com tantas parcelas para soma?

Ainda bem que néo preciso de 100

somar um mesmo numero
repetidas vezes. Mas, neste e em
muitos outros casos, eu uso a
\—____ calculadora... he he he...

| ~~ Vocé sabe que multiplicar é

10x1,25=12,5 ?

g 100 x 1,25 =125

—

flintstones50anos.blogspot.com/2010

E se vocé precisar de mil
metros...1000 x 1,25 = 1250.
S~

Com a ajuda da calculadora, o nosso amigo calculou 10 x 1,25 e encontrou 12,5. Depois, calculou 100 x 1,25 e

encontrou 125... e por curiosidade, 1000 x 1,25... e encontrou 1250.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

Amigo, estou examinando este

s\
resultados e descobri o seguinte:
guando multiplicamos um numero

decimal por 10, por 100 ou por 1000,
os algarismos do numero original
continuam 0S mesmos e N0 mesmo

lugar ... as a virgula vai se

algarismos escritos, seréo
acrescentados zeros.

deslocando... Se acabarem os

/

10x1,25=12,5

100 x 1,25 =125
1000 x 1,25 = 1250
10 000 x 1,25 = 12500

F1QUE LIGADOLY

Se a regra da multiplicagéao
desloca a virgula para a direita,
tantas casas decimais quantos
forem os zeros do fator (10, 100

ou 1000), em que direcao se
deslocaria a virgula na operacéao
de divisdo, que € a operacao
inversa da multiplicacéo?

Na direcdo

rrrrrrrrrr
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Para refletiy

1 — Se vocé conseguiu entender o padrao que nosso amigo descobriu, escreva, em seu caderno, uma regra que sirva
para multiplicar um namero por 10, por 100 ou por 1000. Apés isso, resolva os exercicios de acordo com esta regra.

a) 10x 3,753 =37,53 d) 13,57 x100=__
b) 100 x 0,6 = e)2,456x10=__
c) 1000 x 0,02 = f) 1,783 x1000=__

2 — Carlos fabricou 100 brincos. Cada um com 3,57 gramas de ouro. Quantos gramas de ouro ele usou para fabricar os
brincos?

3- Se um metro de fita custa R$ 2,55, quanto custardo10 metros? E 100 metros?

4- Mamae foi ao supermercado e gastou R$17,60 em carne, R$23,28 em verduras, R$26,37 em frutas, R$ 14,70 em
cereais e R$24,30 em material de limpeza. Qual a quantia que mamae deve pagar no caixa?

5 — Siga o exemplo.

a) 5,28 x 100 = 528. Logo 5,28 = 28
100

b) 0,002 x 1000 = 2. Logo, 0,002 =

c) 3,1 X 10 = 31. Logo, 3,1 =

rrrrrrrrrr
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Preciso de 3,30 metros de fita para Basta que vocé multiplique a
usar em meu vestido e o metro da quantidade de fita pelo seu
fita custa R$ 2,20. Como fago para preco
achar o valor total do meu gasto?

Mas eu posso ajuda-la!!! |
Eu ndo estou muito segura em fazer Se liga!!!

este calculo.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

Veja s6: 3,30 = ﬁe 2,20 = 220 portanto, vamos multiplicar 330 X 220
- 100~ 100 ° ’ 100 100

Vimos que 3,30 x 2,20 é o mesmo que X e essa é uma multiplicacao de fracdes que ja sabemos calcular.

@X@_ﬁxﬂ_%xzz_na_?% Entd tique logo !!!
100 100 10 10 10x10 100 ’ ntao, pratique logo ™!

Agora, ja sei como multiplicar
nameros decimais em qualquer
caso.

flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010

flintstones50anos.blogspot.com/2010
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Para refletir

1- Minha avé comprou 4 metros de barbante e o0 metro do barbante custa R$1,75. Quanto minha avé pagou?

2- Quanto é
a) o dobro de 0,357

b) o triplo de 0,67

3- Qual o resultado das operagdes abaixo?
a) 3x23 = €)9,02x1,41=
b) 1,3x1,7= d)6,1x7,2=

4- Quando vocé multiplica um nimero com duas casas decimais por outro
com uma casa decimal, quantas casas decimais tera o produto?

5- E quando vocé multiplica um namero com duas casas decimais por
outro com duas casas decimais, quantas casas decimais tera o produto?

6- E quando vocé multiplica um namero com duas casas decimais por
outro com trés casa decimais, quantas casas decimais terd o produto?

7- Se vocé conseguiu descobrir um padréo, tente estabelecer uma regra!

FIQUE LIGADOM!

Regra pratica da multiplicacéo de
nameros decimais.

1°) Multiplicamos os dois humeros
como se fossem numeros inteiros.

2°) No produto, separamos tantas
casas decimais quanto for a soma
dos fatores.

12,6 (1 casadecimal)
x2,5 (1 casadecimal)
630

252 l

31,50 (2 casas decimais)

rrrrrrrrrr

do I

Coordenadoria de Educag

o
=
< 4
o
© O
139
&
<
|_
3 g
<
=

71



flintstones50anos.blogspot.com/2010

Paguei 18 reais na compra de um
pacote com 8 pastas de cartolina. Basta que vocé faca a diviso...
Qual o preco de cada pasta?

1°- Dividimos 18 por 8 para achar a parte inteira do quociente

2 inteiros —— quociente.

B 2 inteiros = 20 décimos nidades 18
2 2 > reso décimos 20 2,25
2- Dividimos 20 décimos por 8 para achar os décimos do centesimos 4 0
guociente. \EJ
20 \i 2 décimos — quociente.
4 2 4 décimos = 40 centésimos — resto
3° - Dividimos 40 centésimos por 8 para achar os centésimos
40 | 8 do quociente.
0 5

4 centésimos —» quociente.

0 —, resto

Este é o processo para dividir nimero natural por nimero natural
com quociente decimal.

flintstones50anos.blogspot.com/2010
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Para refleyy, ==

1- Calcule o quociente das divisdes.
a) 45+2=

b) 18+ 5 =

Coordenadoria de Educagao I

2-Um pacote de sabonetes com 6 unidades é vendido por R$ 0,44. Qual € o preco de cada unidade?
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3- Um garrafdo contém 30 litros de agua mineral. oo
<
Quantos copos de 0,25l pode se encher com essa agua? =
Dica:
73

Igualamos as casas decimais e eliminamos as virgulas.



No quadrado ao lado, estao
representados 100
guadradinhos.

Desses 100 quadradinhos, estdo pintados. Z
Isto &, em cada 100 quadradinhos estdo pintados. §
. ~ - g
. Ou, de outra forma, por cento dos quadradinhos estao
pintados.
A expressao “por cento” também pode ser
representada das seguintes formas: LI GADO"!!!
E (i[]
o ~ _ jay .
Utilizando o simbolo % ou na forma de fragdo com denominador 100. F Z
~ As fracbes que tém o
5 v . dradinhos b 5 denominador 100 ,
1 amos contar os quadradinhos brancos" o ErTGES ol
g Séo brancos e pintados. fracdes centesimais. Z_‘;
2 =
2 Podemos, entdo, escrever que temos = de quadradinhos O simbolo (%) representa “E‘:
§ porcentagem. E
g s
. brancos e 17% = dos quadradinhos pintados.
Sl
r _____________________ —
Também podemos | 83 17 [
representar a frag&o na | 100 - 983 =83% 100 - 917 =1
I

forma decimal. I
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para tefleti.

2 - Se dos 360 alunos de uma escola 15% faltarem, a fracéo
gue corresponde ao numero de comparecimento é:

1 — Quantos por cento foram pintados em cada quadrado?

Represente também em forma de fragdo e niumero decimal.

A) 100 B) 36 c) 8 D) 54
10 100 100
3 - Complete:
a) O dobro de 10% é Caderno do
3° Bimestre!
b) 30% € o de 10%.
C)5% é a de 10%.

4 - Agora, represente, nesta malha

guadriculada, 67% de quadrados pintados.

rrrrrrrrrr

Coordenadoria de Educagao I

o
c
< o
o
© O
139
s
<
.-
2o
<
=

75



rrrrrrrrrr

para tefleti.

1 - As plantas sdo constituidas, basicamente, de
agua.

3 - Na saida de um cinema , foi feita uma pesquisa acerca
de um filme.

Veja o grafico representando as respostas obtidas.

O gréo de milho, por exemplo, Sem opinigo

6%
\ Gostei

42%

wodod

Tem, em sua composigéoi

de agua. 100

@
173
Q
=X
S,
@
@
o
2

(=%
5
o
=4
o

Q
2]
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O abacaxi tem 87 de agua em
100

sua composicao.

N&o gostei

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
| —
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

woo Ngolsw

. .~ Gostei muito
O abacaxi tem, em sua composicao,

23% 2
0
A) 7% de agua. ; g
B) 50% de agua. Qual foi a porcentagem de espectadores gque disseram ‘o
~ . [ad
C) 87% de agua. nao ter gostado do filme? Z_g ﬁ
[
D) 100% de agua. <L =
& m
S - = X
p
2 - A familia Lima gasta 22% de sua renda em lazer e poupanca.
22% correspondem a fragao:
22 30 25 10
A) = B) 2~ C) D)= 76

100 100 100 100



para tefletir.

- . = Q
1 - Numa palestra sobre saude, compareceram 100 pessoas (ouvintes), sendo: = @
= ©
o
= o
* 20 professores; R
(o]
= L
* 40 universitarios; = o
: |5
* 39 estudantes do ensino medio; E -
o he]
* 1 pesquisador. § §
o o
S )
8 o
S o
Observando os dados acima, podemos perceber que:
a) A fracdo que representa o numero de professores em relacdo ao total de ouvintes é
b) A fracdo que representa o nimero de universitarios em relacdo ao total de ouvintes €
c
~ . . ~ . . <
c) A fracdo que representa o numero de pesquisadores em relagéo ao total de ouvintes & oy g'
N
C W
3 : . < E
d) Todas as fracdes representadas acima tém o0 mesmo S o
Visite o site da Educopédia. '<T: g
N tidi t tach ~ it tilizad ist . . Selecione a aula de n° 21: E ;E
0 cotidiano, estas representagdes sdo muito utilizadas por revistas, jornais, Aprofundamento dos E %
televisdo, comércio etc. ndmeros racionais S
Ents fracs dest it b d it b absolutos: fracfes decimais
ntdo, as fragdes que destacamos nos itens a, b e ¢, podem ser escritas sob a e porcentagens.

forma de percentual, que séo:

20 40 1

= — —> = —
100

100 100




Tratamento da informacao

Os alunos de trés turmas registraram, em uma tabela as suas preferéncias em relacédo as frutas. Com a
ajuda do professor, construiram os gréaficos abaixo. Observe:

Grafico de Piramides

E Grafico de Setores

§| () Bananas

% ) peras

a

L@, e (] uvas
=]

E @ Macis

Gud t=0

Grafico de Colunas




£
5]
(5]
=
5]
a
@
=
S
]
o
@
S
7]
@
@
o
=}
7]

paa reflefir..

Agora, vamos completar a tabela com os
dados pesquisados pelos alunos.

Alunos

1 - Quantos alunos ha nas trés turmas?

2 - Qual é a fruta preferida?

3 - Quantos alunos preferem uvas mais do que preferem
peras?

4 - Um dos alunos disse: “Ha tantos alunos que gostam
de uvas como os que gostam de bananas e peras, em
conjunto.”

Esta frase é verdadeira ou falsa? Justifique sua resposta.

Dica: observe as informacgfes dadas pelos graficos anteriores.

Seu livro
didatico é
muito
importante
neste
momento.

5 - Veja a tabela abaixo:

Animais Tempo”dfe Sono
diario

morcego 20 horas
tatu 18 horas
gato 15 horas
lobo 14 horas
cachorro 10 horas
porco 8 horas

a) cachorro
b) gato

c) lobo

d) porco

De acordo com essa tabela, qual € o animal que
dorme quatorze horas diarias?

rrrrrrrrrr
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para tefleti.

Veja o grafico do tempo de vida dos animais:

Tempo de vida dos animais

anos

120

100

1 - Quantos anos a tartaruga vive a mais que a hiena?

A)60 anos.
B)70 anos.
C)80 anos
D)90 anos.

2 — Agora, complete a tabela:

]
H

Tartaruga Girafa Baleia Rinoceronte  Hiena

Animais

Tempo vida

o mm mm mm mm o Em Em o EE Em M M R M M R M MmN R MEm MEm R MEm MEm M M Mm M M M M M MmO

3- Observe o gréfico ao lado.

a) Qual o esporte de maior preferéncia?

b) Que fracéo representa o Basquete?

c) 30% representa a porcentagem de que esporte?

10%

156%

5%

Preferéncia por modalidades

esportivas

® Futebol
gy, OVl

= Basquete
O Matacdo

O Qutros

rrrrrrrrrr
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Para reflefir. RIO

1 - Das sete maravilhas do mundo antigo, a Unica que resiste até hoje, praticamente intacta, € o monumento
abaixo, construido hd quase cinco mil anos. A majestosa construcdo de 147 metros de altura foi a maior
construcéo feita pelo homem durante mais de quatro mil anos.

Constituem-se em estruturas monumentais construidas em pedra e, como o nome também indica,
apresentam uma base retangular e quatro faces triangulares que convergem para um vértice.

Este famoso ponto turistico do Egito é formado por

Coordenadoria de Educagao

(A) cubos. s
(B) C|_I|rA1dr_os. Caderno do p
(C) piramides. 2° bimestre! g
(D) cones. £
$
o
o 5
s §
g
. o - : g
2 - Estes trés objetos lembram sélidos geometricos. £ <
E (]
Identifigue cada um com o nome do sélido com o qual ele se parece. '
a) sinalizador de transito. B) bumbo C) gaveteiro S
=
<
p=
. E3 . e
: 5 3 7 / Combine com seus colegas e tragam, <
g 5 ® 2 ~— % para a sala de aula, embalagens ou =
& £ N | g S : 21
g g T I 2 — objetos que lembrem solidos
: = &k ® | t B geometricos.
3 |
N ~ Formem uma colecéo de solidos do
s I'/' seu grupo.
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1 - Maria do Socorro decidiu trocar o piso de sua sala. Visite o site da Educopédia.
Cada peca do novo piso escolhido tem forma Selecione a aula de n° 32:
guadrada e 100cm de perimetro.

Qual é a medida do lado do novo piso da sala?

Situacdes-problema envolvendo
superficie e unidades de medidas.

(A) 10cm.

(B) 15¢cm.
(C) 20cm. _/-\
(D) 25cm.

eI e e

2 - Calcule o perimetro de um terreno de forma retangular que tem
12m de frente e 25m de fundo.

contorno de uma figura.

|
|
: Perimetro é a medida do
|
|

4 - Um maratonista percorreu uma praga quadrangular

3 - Qual é o perimetro deste terreno? com 120 m de lado.

Qual a medida total do percurso do maratonista?

29m

Dica: A praga tem formato de um

,\jo‘(\

logo, tem os lados iguais.

Q
N

29m

rrrrrrrrrr
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y 4

Batalha Naval

1 - Calcule a area ocupada por seus navios, sabendo
gue cada quadrado corresponde a uma unidade (cm?) de
area.

1 2 3 4

—
é FIQUE LIGADO!!!!!

A area de um retangulo é
obtida quando multiplicamos a medida da
base pela medida de sua altura.

8cm

20cm

A figura representada acima tem a forma de um

Vamos primeiro calcular a area da figura que néo esta pintada.
As medidas séo de base e de altura.
Calcula-se a area multiplicando suas medidas.

4cm x 16cm = cm>.

Agora, vamos observar a figura toda que tem como medidas
de base e de altura.

A area total da figura é X = cmz,

Para descobrir a area somente da parte pintada, temos de
descobrir a diferenca entre a parte total e a parte que néo foi
pintada.

Area total — area da parte n&o pintada=
( ) —( ) =

Logo, a area da regido pintada é

MATEMATICA
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para tefleti.

cada um com 0,25m2 de area.

Qual a area da parede?

(A) 12 m2,
(B) 12,05 m2.
(C) 12,5 m2
(D) 20 mz.

2 - Um campo de futebol tem 40m de largura e 90m

de comprimento.

1 - Uma parede vai ser azulejada com 50 azulejos,

Qual é a sua area? Visite o site da Educopédia.

Selecione a aula de n° 31:

(A) 3.500mz. Unidades de medida de
(B) 3.600m=. superficie e area do
(C) 3.650mz2. quadrado

(D) 3.700m2.

iﬁ FlQUE W\

A area de um quadrado é
obtida quando elevamos a medida de seu
lado ao quadrado.

A=Pk=1Ixl

Dica: o quadrado tem 4 lados. Entdo, divide-se a
medida do perimetro por 4 e achamos a medida do
lado do quadrado.

Caderno do RIO
2° bimestre! BT
o 2
o g
@ (8]
3
-] ©
L
()
©
% =
o
r_____________________l S
(=
I 3 - Os lados de um quadrado medem 7m. | 2
| . S
I Calcule sua area em m2 e cmz. I 3
I l
I l
I l
I l
I l
| Calcule a area de um quadrado com perimetro de: l
l
I a)20cm : <8E
: %
| I B
I l
| IS
b) 36cm =
| E
|
! I
I ~
| <
I E
|
I l
I l
I l
I l
I l
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Eu tenho um cubo.
Vocé quer brincar comig

wo210dsho|q-oreuesauelnuid

J
Quero.

Eu também tenho alguns cubos.

wo210dsbo|q-oreuesauelnuid

woasylomqd-peadesnau

Na carreira de cima, eu tenho cubos.
Na carreira do meio, cubos.
Na carreira de baixo, cubos.

Agora, vamos somar os cubos de cada
carreira:
+ + =

Nesta pilha, vamos contar de um modo diferente.

4

[ S S
[ L L
[ LS

wo210dsho|q-odedoydigoueonwarew

L 4

cubos

cubos

Nesta pilha estdo empilhados

Vamos multiplicar o nimero

de cubos encontrados em
cada dimenséao da pilha.

cubos.

pinturartesanato.blogspot.com

MATEMATICA
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computacaonaweb.blogspot.com

Seu livro
didatico é
muito
importante
neste

1g°A0B opeuss

@9
()

paa reflefir..

1 - Uma caixa d’agua tem a forma de um cubo de 4m de aresta.

Qual é o volume dessa caixa?

Usando a calculadora

®®\ 2 - Nestes cubos, as medidas das arestas estao indicadas em cm.

Calcule o volume de cada um deles.
B)

Caderno do

3° Bimestre!

g o

O cubo é um
sélido geométrico que tem as
suas faces com medidas
iguais.

O cubo tem os seguintes
elementos:

*6 faces, que sao quadrados;
12 arestas iguais, que sao
segmentos de reta;

8 vértices, que sao pontos.

Volume de um cubo
aresta x aresta x aresta =

(aresta)d® = a3

rrrrrrrrrr
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Para teflefs. RIO

1 - Laura tem um aquario com o formato desta figura:

Que volume de agua ele contera FIQUE LIGADO!!-

guando o nivel da agua estivera 30
cm de altura?

Coordenadoria de Educagao II

1
I
1
Y
N 30cm Volume d,e um
2 N paralelepipedo
(&) .
2 largura x comprimento x altura
55cm

| ! altura
I 2 - Vocé pode ficar muitas horas sem beber agua. : 5
Pode também ficar até alguns dias sem comer nada. : ,m,.ég:‘ o
I Mas nao aguentara ficar por mais de algumas dezenas de I P < o
. (=]
I segundos sem o precioso ar. | © 9
I I ' ~
. - i 0 { 2 LU
| Sabendo-se que cada pessoa precisa de 4,5m? de ar para I 3 - As dimens0es de um paralelepipedo sao < K
| respirar, calcule qual deve ser o volume em uma sala para : 7cm, 6cm e 4em. 9 &
I que possa conter 70 peSSOc':lS I Qual é 0 seu Vo|ume? ‘é %
| | =
<
I [ =
I I ]
I I 4 — O volume de um paralelepipedo de base
I | quadrada é 180cm?. Se a altura mede 5¢cm,
: : qual a medida da aresta da base?
I
| : 87




